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WOJEWODZTWA WARMINSKO - MAZURSKIEGO

ETAP WOJEWODZKI

Drogi Uczniu,

witamy Cie na wojewddzkim etapie Konkursu z Fizyki. Przeczytaj uwaznie instrukcje i postaraj
sie prawidtowo rozwiqzac¢ wszystkie zadania.

Arkusz liczy 7 stron i zawiera 21 zadan, ktore maja r6zng forme i rézny stopien
trudnosci.

Przed rozpoczeciem pracy sprawdz, czy Twodj test jest kompletny.
Jezeli zauwazysz usterki, zglos je Komisji Konkursowej.

Nie wpisuj swojego imienia i nazwiska!
Zadania czytaj uwaznie i ze zrozumieniem.

W zadaniach zamknietych tylko jedna odpowiedz jest prawidlowa. Wstaw

znak [x_]w kwadracik ghok wybranej odpowiedzi. W razie pomytki zta
odpowiedz otocz k(’)lkiem a nastepnie zaznacz znakiem prawidtowa.

Po zakonczeniu pisania przenie§ odpowiedzi z zadan zamknietych na karte
odpowiedzi.

Rozwigzania zadan otwartych zapisz czytelnie i starannie w wyznaczonych
miejscach. Jesli pomylisz si¢, przekres§l btedna odpowiedz i zapisz poprawne
rozwigzanie obok. Podaj wzoér potrzebny do rozwigzania zadania.
Odpowiadajac na pytanie w zadaniu, podaj wynik z jednostka.

Pracuj spokojnie, ale jednoczesnie kontroluj uptyw czasu. Jezeli zadanie sprawia
Ci klopot, zostaw je i wro¢ do niego po rozwigzaniu pozostatych.

Nie uzywaj korektora.

Nie zapominaj o jednostkach wielkosci fizycznych.
Do obliczen mozesz uzy¢ prostego kalkulatora.
Pracuj samodzielnie.

Brudnopis nie podlega ocenie.

Wazne!
W zadaniach przyjmij: przyspieszenie ziemskie jako réwne 10 m/s?;

gesto$¢ wody rowng 1000 kg/m?;
cieplo wiasciwe wody 4 200 J / kg-°C.
Powodzenia !

19 lutego 2021 r.

Czas pracy:

90 minut

Liczba punktow
mozliwych
do uzyskania:

60
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Zadanie 1. (0-1)

Sygnat dzwigkowy echosondy odebrano na okrgcie po uptywie 2,6 s od jego wystania w kierunku gory
lodowej. Szybkos$¢ dzwicku w wodzie wynosi 1500 m/s. Odleglo$¢ goéry lodowej od okretu jest
W przyblizeniu rowna:

0 A.577 m. O B. 975 m. 0 C.1950 m. 0 D. 3900 m.

Zadanie 2. (0-1)

Po morzu ptywa kra lodowa. Jezeli gesto$é wody przyjmiemy 1000 kg/m® a lodu 900 kg/m3,
to stosunek objetosci jej czesci znajdujacej si¢ nad woda do objetosci jej czgsci podwodnej wynosi
okoto

O A. 1/10. O B. 1/9. O C. 1/2. O D. 9/10.

Zadanie 3. (0-1)
W ciggu kazdej sekundy predkosé spadajacego na ziemig ciata ro$nie w przyblizeniu o

O A. 1mis. O B. 1 m/s2. 0 C. 10 m/s. 0 D. 10 m/s2.

Zadanie 4. (0-1)
Zjawisko rozszczepienia §wiatta bialego mozna obserwowacé, wykorzystujac

O A. zwierciadlo plaskie.
O B. szklany pryzmat.
[ C. soczewke rozpraszajaca.

0 D. soczewke skupiajaca.

Zadanie 5. (0-1)
Aby rakieta mogla wystartowaé pionowo z Ziemi,

L1 A. sila ciggu rakiety musi by¢ réwna sile grawitacyjne;.
O B. sita ciggu rakiety musi by¢ mniejsza od sity grawitacyjnej.
00 C. sila ciggu rakiety musi by¢ wigksza od sity grawitacyjnej.

[0 D. masa rakiety musi by¢ dostatecznie mata.

Zadanie 6. (0-7)
Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan
6.1  Zrodlem oddziatywan magnetycznych sg tylko magnesy trwate. O] Prawda [ Fatsz

6.2 Oddziatywania magnetyczne, w przeciwienstwie do elektrycznych, O] Prawda [ Fatsz
powoduja jedynie przycigganie ciat.

6.3 Oddzialywania magnetyczne, podobnie jak grawitacyjne, nie O] Prawda [ Fatsz
wymagajg zetkniecia oddziatujacych ciat.

6.4 Polnocny biegun magnetyczny Ziemi przyciaga poéinocny biegun O] Prawda [ Fatsz
magnetyczny igly kompasu.

6.5 Zelazo jest zbudowane z domen magnetycznych, czyli bardzo O Prawda [J Falsz
matych obszar6w namagnesowania.

6.6 Zwoj drutu, przez ktory plynie prad, mozna wykorzysta¢ jako  pravda O Falsz
magnes.

6.7 Kazdy magnes, nawet najmniejszy, ma dwa bieguny magnetyczne. O] Prawda [ Fatsz
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Zadanie 7. (0-4)
Ocen, czy jednostki reprezentuja dane wielkos$ci fizyczne

7.1 Praca -W O Prawda [ Fatsz
72 Moc -J O Prawda [ Fatsz
7.3 Sita -N O Prawda [ Fatsz
7.4  Energia - kWh 0 Prawda [J Falsz

Zadanie 8. (0-1)
Podczas naprawy zegarkow zegarmistrz uzywa lupy. Jest to przyrzad optyczny, w ktorym zastosowano
soczewke skupiajacg dajacg mozliwos$¢ uzyskania obrazu powigkszonego

O A. rzeczywistego i niecodwroconego.
0 B. rzeczywistego i odwroconego.

0 C. pozornego i odwroconego.

O D. pozornego i nicodwroconego. 20
Zadanie 9. (0-4) 0%
Na podstawie wykresu zaleznosci wychylenia X od czasu t dla 2 N ° Ls
pewnego ruchu drgajacego mozna stwierdzic, ze: 20

9.1 w czasie 6 s drgajace cialo wykonuje 3 pelne drgania. [0 Prawda [ Falsz

92 W trakcie jednego drgania $rednia predkos¢ drgajacego ciata

' v= 20 cm/s. 0 Prawda [J Falsz
9.3  czestotliwosé drgan £= 0,25 Hz. [0 Prawda [ Falsz
9.4 amplituda drgan wynosi 40 cm. 0 Prawda [J Falsz

Zadanie 10. (0-1)
Swiatlo lasera pada na zwierciadto plaskie tworzac z jego powierzchnig kat 30°. Kat pomigdzy
promieniem padajagcym i promieniem odbitym wynosi:

0 A. 30°. 01 B. 60°. O C. 90°. 0 D. 120°.

Zadanie 11. (0-1)

Czajniki shuzace do gotowania wody sa wyposazane w gwizdki informujace o tym, ze woda wrze.
Gwizdek taki wytwarza dzwiek o czestotliwosci 2 500 Hz. Dhugos¢ tej fali akustycznej w powietrzu,
przy zatozeniu, ze dzwigk rozchodzi si¢ z predkoscig 340 m/s, wynosi

O A.0,136 m. O B.7,35m. O C. 13,6 m. 0 D.850 000 m.
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Zadanie 12. (0-1)

Podczas ruchu wobzeczka przyczepionego do sprezyny wystepuja ciaggle przemiany energii
mechanicznej. Przy zatozeniu, ze na poruszajacy si¢ ruchem drgajacym wozeczek nie dziataja zadne
sity oporu, jego maksymalna energia kinetyczna w poréwnaniu z maksymalng energia potencjalng
sprezystosci

O A. | jest wigksza [0 D. | energia mechaniczna ciala nie zmienia sig.

O B. | jest mniejsza poniewaz |OE. |W potozeniu rbwnowagi ciato nie porusza sig.

OF dla maksymalnego wychylenia na ciato nie dziata

0 C. | jest taka sama : .
sita sprezystosci.

Zadanie 13. (0-5)
Wybierz zjawisko lub prawo fizyczne, ktore pozwoli wytlumaczyé wymienione sytuacje (Wpisz
w kratke odpowiednig litere).

13.1 | Zaémienie Ksi¢zyca A. rozszczepienie Swiatla

13.2 | Obserwacje przez peryskop B. prawo zatamania $wiatta

13.3 | Tecza C. prawo odbicia $wiatla

13.4 | Czytanie ksigzki, ogladanie przedmiotow D. prostoliniowe rozchodzenie si¢ §wiatla
13.5 | Skupienie promieni przez soczewke E. rozproszenie §wiatta

Zadanie 14. (0-1)

W metalowym precie zostala wzbudzona fala dzwigckowa o dlugosci 70 cm. Jej szybkosé
rozchodzenia si¢ w metalu jest siedem razy wigeksza niz w powietrzu. Diugos$¢ fali, jakg drgajacy pret
wzbudzi w powietrzu, jest rowna

O A.7cm. O B. 10 cm. O C.70cm. O D. 490 cm.

Zadanie 15. (0-1)
Przeczytaj uwaznie ponizsze stwierdzenia dotyczace wad wzroku. Zaznacz, ktére odpowiedzi dotycza
krotkowidza

OA 1i3. OB.2i3. O C.3i4. O0D.1,2i4.

1. Moze ostro widzie¢ tylko bliskie przedmioty.

2. Soczewka w jego oku za silnie zatamuje §wiatlo.

3. Promienie biegngce od bliskich przedmiotow przecinajg si¢ za siatkdwka jego oka.

4. Wadg te korygowa¢ mozna przez zastosowanie okularOw z soczewkami rozpraszajacymi.

Zadanie 16. (0-1)
Fale elektromagnetyczne wedtug rosngcej czestotliwosci to

O A. promieniowanie y, mikrofale, ultrafiolet.
01 B. fale radiowe, podczerwien, promieniowanie X.
O C. ultrafiolet, promieniowanie y, mikrofale.

O D. promieniowanie X, ultrafiolet, $wiatlo widzialne.
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Zadanie 17. (0-4)
Cigzar szeSciennej kostki o krawedzi 5 cm wynosi 14,25 N. Oblicz gestos¢ metalu z ktdrego
wykonano kostke, wynik podaj w g/cm? oraz w kg/m?®.

Zadanie 18.
Silnik potaczony z pompa wypompowuje ze studni o glebokosci 15 m w czasie 1 minuty 800 litrow

wody.

Zadanie 18.1 (0-5)
Oblicz prace jaka wykonat silnik w czasie kwadransa, wynik podaj w J i kWh.

Zadanie 18. 2 (0-1)
Oblicz moc silnika.
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Zadanie 19.

Miecio 0 masie 60 kg, wykonywat skok na elastycznej linie (bungee) z mostu znajdujacego si¢ na
wysokosci 50 m nad powierzchnig wody. Lina rozciagneta si¢ i Miecio zatrzymat si¢ 5 m nad woda.
Poczatkowa predkos¢ skoczka wynosita 0 m/s a lina nie byta naprezona.

Zadanie 19.1 (0-3)
Oblicz, ile wynosita energia potencjalna i kinetyczna skoczka na wysoko$ci 40 m nad powierzchnig
wody, jezeli lina nie byta naprezona.

Zadanie 19.2 (0-3)
Oblicz, na jakiej wysokosci nad powierzchnig wody Miecio osiaggnat predkosé 20 m/s, jezeli lina nadal
nie byla napr¢zona.

Zadanie 20. (0-4)

Zarowka samochodowa o mocy 0,06 kW jest podlaczona do akumulatora o napieciu 12 V.
Oblicz, ile elektronow przeptynie przez widkno tej zarowki w czasie 5 sekund. Ladunek elektronu
wynosi 1,6 - 101°C

Wojewodzki Konkurs z Fizyki dla Ucznidéw Szkot Podstawowych — etap wojewodzki — rok szkolny 2020/2021
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Zadanie 21.

Przeptywowy ogrzewacz wody podgrzewa zimng wodg¢ z instalacji wodociggowej. W ciagu 3 minut do
podgrzewacza wplywaja 3 dm® wody o temperaturze 15 °C. Urzadzenie podgrzewa wode do
temperatury 35 °C. Ogrzewacz jest zasilany z sieci o napigciu 230 V. Zatéz, ze 20% pobranej energii
elektrycznej jest tracone na ogrzanie powietrza i obudowy podgrzewacza.

Zadanie 21.1 (0-3)
Oblicz, ile energii potrzeba do podgrzania 3 dm?® wody

Zadanie 21.2 (0-2)
Oblicz moc elektryczng podgrzewacza podczas jego pracy. Wynik podaj w kW

Zadanie 21.3 (0-3)

Oblicz nat¢zenie pradu ptyngcego przez element grzejny podgrzewacza i jego opoér. Opor podaj
Z doktadnoscia do dwoch cyfr znaczacych.
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BRUDNOPIS
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